

像“公交爸爸”那样传递爱心

真情巴士驾驶员郑黎会常年帮扶“春蕾女童” 受助人长大后将奖学金捐给空巢老人



真情笑脸

早报9月1日讯 近日,青岛真情巴士集团K1路公交车驾驶员郑黎会接到了他长期帮扶的“春蕾女童”萱萱(化名)的电话。电话里,萱萱表示,“我想把自己在学校获得的1000元奖学金捐赠出去,像您一直以来做的那样,为其他有需要的人提供帮助,传递爱心。”

“公交爸爸”托举未来

2012年年初,郑黎会了解到西海岸新区孟家滩社区10岁“春蕾女童”萱萱的家庭情况,当时她上小学三年级,父亲患有脊柱炎,家庭积蓄几乎全部用于治疗,萱萱家中还有一个3岁的弟弟,因家庭负担较重,母亲常年打零工,无暇顾及姐弟俩,生活较为困难。

2012年3月,郑黎会第一次到萱萱家中看望。虽是白天,但屋内很暗,家中也没有几件家具,孩子就趴在板凳上写作业。临走时郑黎会留下了自己的电话号码,并对萱萱说:“不要担心,有什么事就给我打电话,叔叔以后会常来看你的。”此后,只要有时间,郑黎会就带着零食和学习用品去看望萱萱。

2012年9月的一天,郑黎会接到了一个陌生号码的来电,原来是萱萱用公用电话打来的。电话里她小心翼翼地告诉郑黎会:“叔叔,我的书包破了。”郑黎会听出了孩子的无助,表示会买一个新书包送给她。挂了电话,郑黎会心里既酸楚又高兴。酸楚的是,萱萱看似活泼的外表下,其实心思敏感细腻,虽然一直保存着电话号码,之前却从未主动求助;



郑黎会(左一)和萱萱(左二)在战大爷家中。受访者供图

高兴的是,经过半年的真心陪伴,萱萱终于与他建立了“信任”。

郑黎会主动承担起了资助萱萱上学的任务,同为公交驾驶员的妻子崔秀花也十分支持丈夫。每年开学季,郑黎会都会给萱萱送去学费,从小学到高中,一年两次从未间断。高中时期,萱萱需要住校,每半个月回家一次,每次别的孩子都是家长接送,但萱萱的父母无法去接她。郑黎会了解这一情况后告诉萱萱,“以后郑叔叔去接你。我保证,每次放学,郑叔叔都会在门口等着你。”3年里,郑黎会每月两次开私家车往返40多公里接送萱萱,从不缺席。生活中,郑黎会和妻子也对萱萱多加照顾,逢年过节以及萱萱生日时二人都会去看望。慢慢地,萱萱变得愈加自信,和“郑爸爸”“崔妈妈”愈加亲密。

“真情女儿”传递爱心

懂事的萱萱没有辜负郑黎会夫妇的爱心,2022年,她考上了四川传媒学院。去年看着一年1万多元的学费,萱

萱曾经一度不想继续上学,郑黎会得知后为她垫付了学费。入学一个月后,萱萱用勤工俭学挣的钱购买了手套和围巾,并写了一封信寄到郑黎会的工作单位,才让这段持续十年的爱心故事被大家知晓。

萱萱在信中说:“能够来到这里上学,离不开您的支持和鼓励,如果没有您的帮助,我不可能有机会体会这精彩的大学生活……业余时间我也和您一样,积极参加志愿活动,尽自己绵薄之力帮助那些需要帮助的人。”这封信是萱萱对“郑爸爸”的汇报,也是对郑黎会发自肺腑的感恩。

萱萱在学校里认真学习、努力上进,大一学年获得了奖学金。她了解到,除了自己,“郑爸爸”还帮扶了3位空巢老人和其他“春蕾女童”、特殊儿童,而且经常参加志愿服务活动。郑黎会“但行好事,不求回报”的义举,萱萱看在眼里也记在了心里。在大学里,萱萱课余时间还像“郑爸爸”一样传递爱心,积极参加各项志愿活动。近日萱萱对郑黎会说,“受您的影响,我想把奖学金捐赠出去,

去帮助那些需要帮助的人,向您学习,用自己的绵薄之力让更多的人感受到温暖。”

“空巢老人”感恩相遇

8月31日,郑黎会与崔秀花陪同萱萱来到他们长期帮扶的“空巢老人”战大爷和崔大娘家中。郑黎会与战大爷崔大娘的缘分始于2013年。逢年过节他们都送去红包和生活用品;老人遭遇车祸,他们忙前忙后,垫付6万元住院押金,为方便照料,郑黎会夫妇还为老两口在公司附近租了房子。十年来,夫妇二人已累计捐助战大爷4万余元。

萱萱并不是第一次见战爷爷,老两口因萱萱的到来而更加开心,也视萱萱为自己的亲孙女。“战爷爷,崔奶奶,这是我在学校获得的奖学金。郑爸爸照顾了我这么多年,我也想像他一样,用自己的力量帮助别人,钱虽然不多,但是我的心意,希望您能收下。”萱萱双手将奖学金递给了崔奶奶。

现场,崔奶奶眼含热泪握着萱萱的手说:“孩子,奶奶和爷爷谢谢你,你是个好孩子!黎会对我们就像对待自己的父母一样,我和你爷爷都十分感恩,你要跟着你郑爸爸好好学,做个对社会有贡献的人。”十余年的无私帮扶,郑黎会和崔秀花早已把他们当作家人。

聚沙成塔,小善举能释放大能量,点滴奉献也能汇成爱的海洋。郑黎会夫妇无私奉献温暖老人孤寂生活,呵护孩子向阳成长,托举起“春蕾女童”的求学路。郑黎会并不富裕,却累计支出16万元用于公益事业,他先后获得“山东好人”“青岛市文明市民”等荣誉称号,被《雷锋》杂志称为“新时代的雷锋”。

萱萱也因这11年的真情帮扶而懂得了感恩和回馈,她的爱心义举让温暖继续传递,让爱意持续流淌。从郑黎会与萱萱身上,我们看到了“花儿”绽放的美丽,也看见了让“爱”传递的痕迹。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 刘卫杰)

爱心小伙 你们是谁?

凌晨2点青岛圣德嘉康养老院收到20多箱月饼 希望早报帮忙寻找爱心人士表达谢意

早报9月1日讯 9月1日凌晨,3名小伙驾车来到福州北路的青岛圣德嘉康养老院,从车上搬下20多箱月饼和一大箱鲜花整齐地放在养老院门前,随后悄然离去。“我们收获了满满的感动。”9月1日上午,收到这批特殊慰问品的院方联系到青岛早报记者,希望早报帮忙寻找到这3位可爱可敬的小伙子,代表老人和一线的工作人员向他们表达感谢。

院方表示,这3名小伙是9月1日凌晨2点多开车来到青岛圣德嘉康养老院的。从监控上可以看到,这3位年轻人都20多岁,他们把车开到养老院门口,便将装在车上的月饼箱逐一搬下车,而后整齐地放在养老院门口。或许是怕惊动熟睡的老人,他们搬运时十分小心,但还是被值班的保安发现。当保安询问时,他们只是说,“快过中秋节了,这些月饼和鲜花是慰问老人和工作人员的。”当



养老院监控拍下三名小伙搬运月饼的过程。青岛圣德嘉康养老院供图

保安询问他们的姓名时,3位年轻人笑而不答,转身开车离去。

“此前,有很多热心人将慰问品悄悄留下后不辞而别。”青岛圣德嘉康养老院院长侯建媛告诉记者,“每逢佳节都会有来自社会上的爱心人士捐赠米面粮油、蔬菜水果等慰问品,有不少好心人做了好事不留名,他们在敬老爱老的同时,也在向长期工作在养老一线的人员表达敬意。”侯建媛表示,他们会把收到的月饼及鲜花分赠给院区的老人和工作人员,让大家共同分享这份“爱心”。

青岛圣德嘉康养老院在9月的第一天便收获了惊喜与感动。“爱心人士的善举,是尊老敬老这一美德的传承,也是对我们工作的肯定。我们希望找到这3位小伙子,表达我们的谢意。”侯建媛说。市民朋友,如果你认识这3位小伙,请拨打青岛早

报热线82888000提供相关线索。(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)